Разветвитель сигнала или одна антенна на два RX.
Peter Pfann, DL2NBU, Разработка Баварского контест-клуба
 
  Так как на клубной радиостанции CN8WW с одной антенной должно было работать несколько приёмников, то было необходимо поделить сигнал, приходящий из антенны на несколько частей, в данном случае, на две. Просто так два приёмника подключить впараллель, по всем канонам, - нельзя: во-первых, не будут соответствовать импедансы антенны и приёмников (обычно, на это не обращают особого внимания), во-вторых, сигнал поделится не на равные части, а в зависимости от соотношений входных импедансов приёмников. Если они различны, то и к приёмникам поступят различные уровни сигналов. Описанное здесь схемное решение подключения приёмников не содержит вышеперечисленных недостатков. Речь идёт о фазовращающем (0-180 градусов) гибридном устройстве, состоящем из широкополосных трансформаторов с ферритовыми кольцами.

 Т1: намотан на ферритовом кольцевом сердечнике FT82-61 (Amidon), 3х10 витков обмоточным проводом диаметром 0,3 мм (намотка строенным проводом, 10 витков)
 Т2: намотан на ферритовом кольцевом сердечнике FT82-61 (Amidon), 2х10 витков обмоточным проводом диаметром 0,3 мм (намотка сдвоенным проводом, 10 витков)
 R: 100 Ом 2 Вт – безиндуктивный.
